



Parohia „Înălțarea Domnului”

Str. Grădiniței 1, Pașcani, jud. Iași
@ inaltareadomnului.pascani@gmail.com
Preot Pavel Postolachi ☎ 0745 644 256
Preot Marius Tabarcea ☎ 0745 776 456

Bucurați-vă!

„Bucurați-vă în nădejde; în suferință fiți răbdători; la rugăciune stăruiviți.” (Romani 12, 12)

Anul II • Nr. 43 (48) • 25 decembrie 2021

Publicație editată și distribuită gratuit de Parohia „Înălțarea Domnului” Pașcani, Protopopiatul Pașcani



„Să avem nădejde!”

Înaltpreasfințitul Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

Drept-măritori creștini,

„Nu vă temeți. Căci, iată, vă binevestesc vouă bucurie mare.” (Luca 2, 10)

Acestea sunt cuvintele rostite de îngerul Domnului către păstorii din ținutul Betleemului în noaptea cea sfântă. Hristos Se naște de la Duhul Sfânt și din Fecioara Maria într-o peșteră săracă. Păstorii sunt îndemnați să nu se teamă. Dimpotrivă, să meargă la peșteră pentru a se închina dumnezeiescului Prunc, bucurându-se cu bucurie mare.

De ce să se bucure? Păstorii - chip al oamenilor dintotdeauna - sunt chemați la bucuria coborârii lui Dumnezeu pe pământ. Din iubire de oameni, Dumnezeu Se naște ca om pentru a dezlega omenirea de frică, de teamă, de neliniște, de moarte. Dumnezeu ia asupra Sa suferința tuturor oamenilor și o trăiește pe aceasta prin Cruce, biruind-o prin Înviere. [...]

Ne apropiem de sfârșitul unui an greu. Preocuparea legată de sănătatea noastră și a celor din jur a adăugat o greutate nouă în sufletul și în trupul nostru. Pandemia a pricinuit, pe lângă zbciumul cotidian de dinainte, mai multă teamă, deznădejde, mai multă nesiguranță în privința zilei de mâine. Există, parcă, o mai mare neîncredere între oameni, au apărut și alte motive de dezbinare între frați pe lângă cele existente până acum. Prin cei apropiați care au trecut prin boală, ori au murit, sau prin propria experiență, trăim realitatea morții mai intens acum decât înaintea pandemiei.

În fața unei asemenea situații, oamenii au diferite abordări. Sunt între noi persoane care caută să ofere sau să primească răspuns la problemele vieții prin

soluții exclusiv omenești. Se încearcă rezolvarea situației numai prin mecanisme ce țin de lumea aceasta, absolutizând orice demers științific, medical, administrativ. Pentru aceștia, raportarea la Dumnezeu, la Sfintele Taine, la dimensiunea tămăduitoare a credinței este văzută ca atitudine învechită, retrogradă, păgubitoare. Din fericire, există și oameni care, pe lângă manifestarea prețuirii pentru actele medicale autentice, își pun, în același timp și mai presus de orice, nădejdea în Dumnezeu.

În înțelepciunea ei dumnezeiască, Scriptura ne spune să-l respectăm pe doctor și întreagă lucrarea lui: „Cinstește pe doctor cu cinstea ce i se cuvine, că și pe el l-a făcut Domnul. Că de la Cel Preainalt este leacul (...). Știința doctorului va înălța capul lui și înaintea celor mari va fi minunat. Domnul a zidit din pământ leacurile și omul înțelept nu se va scârbi de ele” (Ecclesiasticul 38, 1-4). Astfel, suntem chemați să ne îngrijim sănătatea ca pe un bun de mare preț și să alegem, în mod liber, fără constrângeri de niciun fel, calea considerată de fiecare ca fiind cea mai potrivită.

Deopotrivă, Sfânta Scriptură ne arată că fără de Dumnezeu nu putem face nimic adevărat, frumos și tămăduitor: „Domnul este întărirea mea, și scăparea mea, și izbăvitorul meu, Dumnezeul meu, ajutorul meu (...), apărătorul meu, și puterea mântuirii mele, și sprijinitorul meu” (Psalmul 17, 1-3), zicem împreună cu psalmistul David. Cu această convingere se raportează creștinul adevărat la situațiile dificile cu care se confruntă. Încrederea în Dumnezeu este hrana lui de fiecare zi. [...]

Constatăm cu durere că și între noi, creștinii, există o tendință tot mai mare

de a ne încrede în noi înșine, în mijloace omenești de rezolvare a problemelor și mai puțin în Dumnezeu. Câți dintre noi rostim cu toată convingerea cuvintele Psaltirii și urmăm lor: „Domnul este lumina mea și mântuirea mea; de cine mă voi teme? Domnul este apărătorul vieții mele; de cine mă voi înfricoșa?” (Psalmul 26, 1-2).

În situația dificilă în care ne aflăm, suntem chemați să înțelegem că Iisus Hristos, Dumnezeu-Omul este măsura tuturor lucrurilor, în El „trăim, și ne mișcăm, și suntem” (Faptele Apostolilor 17, 28) și tot în El găsim răspunsul la toate problemele noastre.

Drept-măritori creștini,

Sărbătoarea Nașterii Domnului din acest an nu ne găsește într-o situație tocmai fericită. Purtăm cu toții răni multe în sufletul și în trupul nostru. Cu toate acestea, nu se cade să ne pierdem cumpătul, să cădem pradă fricii și neliniștii nemăsurate. Au fost vremuri grele și în trecut. Prin credință și încredințare în purtarea de grijă a lui Dumnezeu, românii le-au depășit. Vom trece și acum de piedicile care ne stau în față. Zice Sfântul Ioan Evanghelistul: „Mai mare este Cel ce este în noi [adică Dumnezeu] decât cel ce este în lume [adică puterea întunericului, virusuri, vrăjmașii, puneri la cale etc.]”.

Cu această sfântă nădejde, întâmpinăm praznicele cele luminoase ale Nașterii și Botezului Domnului Hristos. Tradiționalele colinde să ne bucure sufletul! Împărtășirea cu Trupul și Sângele Domnului Hristos să ne aducă mângâiere duhovnicească și putere pentru lupta ce se află în fața noastră. Bucuria vieții de familie sau a vieții de mănăstire să ne fie izvor de întărire sufletească, să ne dea putere în ispite și să ne insuffle curaj mărturisitor. Rugăciunea pentru cei bolnavi și pentru cei ce se îngrijesc de ei să nu lipsească pentru că și noi avem nevoie de rugăciunea altora.

Venind cu imn de colind binecuvântat în casa fiecărui fiu și fiecărei fiice din Biserica lui Hristos din Moldova, doresc tuturor sărbătoare cu pace întru bucuria Domnului și un An Nou liniștit, cu sănătate și gânduri curate! Sărbătoarea Nașterii Domnului cu bucurie! La mulți și binecuvântați ani!

(Extras din scrisoarea pastorală la sărbătoarea Nașterii Domnului 2021)

Bradul de Crăciun și omul

Lazăr Ioana | ortodoxiatinerilor.ro

Unoscutul colind „O, brad frumos” ne arată că bradul este veșnic verde, iar forma sa piramidală face să pară că tinde spre cer. Omul a fost creat de Dumnezeu tot veșnic și are ca scop atingerea asemănării cu Dumnezeu. **Mirosul de brad** este foarte intens, mai ales în contact cu aerul, la fel și omul devine o oglindă a sfințeniei, atunci când rămâne în comuniune cu Dumnezeu.

Înainte ca omul să împodobească brazii, Dumnezeu l-a împodobit pe om cu înalte virtuți și multe alte daruri duhovnicești. Însă, dat fiind că omul a fost creat după chipul lui Dumnezeu, **împodobirea brazilor** reflectă împodobirea omului și relația sa cu Creatorul lui. Deși împodobit cu atâtea decorațiuni colorate, bradul pare, totuși, gol fără **instalație**. Luminițele dau farmec bradului împodobit. Abia atunci când lumina lui Hristos luminează omul, acesta ajunge la adevărată înălțime pentru care a fost creat: *Eu sunt Lumina lumii; cel ce îmi urmează Mie nu va umbla în întuneric, ci va avea lumina vieții* (Ioan 8,12).

Bradul este și mai frumos atunci când, în camera în care este amplasat, nu există alte surse de lumină în afară instalației de brad. Omul se simte mai aproape de Dumnezeu în suferință, în întuneric, pentru că, astfel, observa cu ușurință lumina Sa. Abia în întuneric, când omul nu mai are nici o speranță și nici un ajutor lumesc, îl simte cu adevărat pe Dumnezeu: *Poporul care stătea în întuneric a văzut lumină mare și celor ce ședea în latura și în umbra morții lumină le-a răsărit* (Matei 4,16). Atunci, sufletul înțelege că întotdeauna Dumnezeu a fost cu El și că doar păcatele au fost cele care l-au împiedicat să simtă prezența Lui: *Și lumina luminează în întuneric și întunericul nu a cuprins-o* (Ioan 1,5).

Cele mai întâlnite decorațiuni pentru brazi sunt **globulețele**. Forma rotundă denotă delicatetea lor. La fel de fragil este și sufletul omului; păcatul slăbește puterile sufletului, iar virtuțile pierdute sunt greu de recuperat așa cum un glob spart nu mai poate fi refăcut din propriile-i cioburi. Dacă aceste globulețe sunt puternic agățate de crenguța, prin Taina Spovedaniei, nu vor cădea cu ușurință.

Cadourile de sub brad ne arată cu câtă inteligență l-a înzestrat Dumnezeu pe om, pentru a fi capabil să creeze o sumedenie de jucării, dulciuri, haine și tot ceea ce este folositor omului. *Te voi lăuda, că sunt o făptură așa de*

minunată (Psalmul 138).

Culoarea roșie predomină în perioada Crăciunului. Acele globulețe roșii ne amintesc de roșeața nevinovăției - îngerul credincios pentru apărarea noastră și sora prevestitoare a nevinovăției. *Ferice de tânără fată care roșește pentru orice glumă necuviincioasă și care, simțindu-și aprinderea obrazilor ei, vede în această o înștiințare ca să fugă de pericolul păcatului. Să nu faci, să nu vorbești, să nu cugeți nimic de care ar trebui să roșești, dacă Tatal tău ar ști aceasta. Nu-l întrista pe acest înger, că nu cumva să se depărteze de la tine și să fii în primejdia de a fi pierdută pt totdeauna* (Coșulețul cu flori). **Roșul Crăciunului** amintește mai ales de jertfa până la sânge spre care Hristos Domnul a venit de bună voie pentru a mântui întreaga lume. De fapt pruncul în icoana nașterii Domnului nu stă în pătuț sau în iesle, ci în într-un mic mormânt, pentru a arăta tuturor că a venit să-și dea viața pentru noi.

Bomboanele duc gândul la dulceața ce se revarsă din diferitele daruri duhovnicești pline de har. Cu trecerea timpului, bradul împodobit începe să-și lase aplece crengile, posomorât. În acele momente, decorațiunile, la fel de frumoase ca înainte, nu-l mai ajută la nimic, căci el tânjește după aerul curat al pădurii de unde a fost adus, după pământul rodnic și după apa rece a izvoarelor.. Așa se întâmplă și când omul se depărtează de Creatorul Său de la care a primit viața... se refugiază în lume și se usucă. Deși poate avea multe bogății materiale și bucurii lumești, acestea nu îi aduc fericirea. Abia atunci când respiră din nou din Dumnezeu, *Căci în El trăim și ne mișcăm și suntem* (Fapte 17,28), acesta își înalță victorios, crengile. Căci *unde ești Tu, de acolo fuge întristarea, iar unde Tu lipsești, bucuria se preface în deșertăciune* (Acatistul la vreme de ispită).

Un alt moment în care bradul își pierde măreția este atunci când decorațiunile sunt prea multe iar bradul cedează sub presiunea lor. Așa cum spunea părintele Paisie Aghioritul, *Cu cât oamenii se îndepărtează mai mult de viața cea simplă, firească și înaintează spre lux, cu atât crește și neliniștea din ei. Fericțiți sunt cei care au izbutit să-și simplifice viața și s-au eliberat din lațul acestui progres lumesc al multelor înlesniri, sau mai degrabă al multelor greutăți, și au scăpat de acest stres înfricoșător al vremii noastre de azi.*

Programul detaliat al vizitelor pastorale prilejuite de sărbătoarea Botezului Domnului – 2022

ZIUA I – SĂMBĂTĂ, 1 IANUARIE

Traseu	Interval orar	
Str. Grădiniței	Bl. M1	16 ⁰⁰ -17 ⁰⁰
	Bl. N8	17 ⁰⁰ -18 ⁰⁰
	Bl. G1-G6	18 ⁰⁰ -20 ⁰⁰

ZIUA II – DUMINICĂ, 2 IANUARIE

Traseu	Interval orar	
Str. Morilor	Case	10 ⁰⁰ -12 ⁰⁰
Str. Ștefan cel Mare și Sfânt (de la intersecția cu Str. Vatra - la ieșirea spre Stolniceni Prăjescu)	Case	11 ⁰⁰ -12 ⁰⁰
	Case	12 ⁰⁰ -14 ⁰⁰
Str. Crinilor	Case	12 ⁰⁰ -14 ⁰⁰
Str. Camil Petrescu	Bl. W1-W4	15 ⁰⁰ -17 ⁰⁰
	Bl. Siretul	17 ⁰⁰ -19 ⁰⁰
Str. Grădiniței	Bl. Trandafirul	18 ⁰⁰ -20 ⁰⁰
	Bl. Magnolia	19 ⁰⁰ -21 ⁰⁰

ZIUA III – LUNI, 3 IANUARIE

Traseu	Interval orar	
Str. Ștefan cel Mare (de la Spitalul Municipal până la intersecția cu Str. Vatra)	Case	8 ⁰⁰ -13 ⁰⁰
	Bl. Europa	9 ⁰⁰ -10 ⁰⁰
Str. George Enescu	Case	12 ⁰⁰ -13 ⁰⁰
	Bl. S1-3	14 ⁰⁰ -15 ⁰⁰
	Bl. S2	15 ⁰⁰ -16 ⁰⁰
	Bl. U1-3	15 ⁰⁰ -16 ⁰⁰
Str. Grădiniței	Bl. R1-3	16 ⁰⁰ -17 ⁰⁰
	Bl. O1	17 ⁰⁰ -18 ⁰⁰
	Bl. T1	18 ⁰⁰ -19 ⁰⁰
	Bl. O2	18 ⁰⁰ -19 ⁰⁰
Str. Calea Iașului	Bl. P2	19 ⁰⁰ -20 ⁰⁰
	Bl. P1	20 ⁰⁰ -21 ⁰⁰

ZIUA IV – MARȚI, 4 IANUARIE

Traseu Cartier AERODROM	Interval orar	
Str. Rozelor (în funcție de intervalele orare de la străzile adiacente)	Case	10 ⁰⁰ -20 ⁰⁰
	Str. Șoseaua Națională	10 ⁰⁰ -12 ⁰⁰
	Str. Armoniei	12 ⁰⁰ -13 ⁰⁰
	Str. Calea Sudului	13 ⁰⁰ -14 ⁰⁰
	Str. Renașterii	14 ⁰⁰ -15 ⁰⁰
	Str. Călugăreni	15 ⁰⁰ -16 ⁰⁰
	Str. Luceafărului	16 ⁰⁰ -17 ⁰⁰
	Str. Cosminului	17 ⁰⁰ -18 ⁰⁰
	Str. Calea Romanului	18 ⁰⁰ -19 ⁰⁰
	Str. Mîrcea cel Bătrân	19 ⁰⁰ -20 ⁰⁰

ZIUA V – JOI, 5 IANUARIE

Traseu	Interval orar	
Str. Gavril Gheorghiu	Case	8 ⁰⁰ -10 ⁰⁰
Str. Camil Petrescu (intersecție cu Str. Gavril Gheorghiu)	Case	10 ⁰⁰ -11 ⁰⁰
	Case	10 ⁰⁰ -11 ⁰⁰
Str. Vitoria Lipan	Case	10 ⁰⁰ -11 ⁰⁰
Str. Horia	Case Pav (P, R, S)	11 ⁰⁰ -12 ⁰⁰
Str. Aleea Sporturilor	Pav. (T, U, V)	12 ⁰⁰ -13 ⁰⁰
Str. Mihail Kogălniceanu (zona Spital CFR-Biblioteca)	Case	12 ⁰⁰ -13 ⁰⁰
	Bl. A1	13 ⁰⁰ -15 ⁰⁰
Str. Grădiniței	Bl. H	14 ⁰⁰ -16 ⁰⁰
	Bl. I	15 ⁰⁰ -17 ⁰⁰
	Bl. J	16 ⁰⁰ -18 ⁰⁰
	Bl. K4	17 ⁰⁰ -19 ⁰⁰
	Bl. K3	17 ⁰⁰ -19 ⁰⁰
	Bl. K2	18 ⁰⁰ -20 ⁰⁰
	Bl. K1	18 ⁰⁰ -20 ⁰⁰
	Bl. L2	20 ⁰⁰ -21 ⁰⁰
Str. Eugen Stamate	Bl. L1	20 ⁰⁰ -21 ⁰⁰